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  REFERAT FRA ALTERNATIVETS LANDSMØDE  

ODENSE, 20-21 MAJ 2023 

Referatet læses bedst sammen med kandidat- og forslagshæftet, hvori de enkelte forslag 

som blev bragt til afstemning fremgår. Her kan ligeledes findes beretning, regnskab mv. 

Samtlige dokumenter findes på AlleOs: Materiale til landsmøde 2023. Landsmødet blev 

afviklet i Odense Congress Center d. 21. og 22. maj 2023 samt streamet via Alternativets 

YouTube-kanal. Der var i alt x registrerede stemmer.  

Lørdag d. 20. maj 2023  

 09.00 Ankomst og let morgenmad 

 10.00 Velkommen ”10 års jubilæum og vejen 
frem mod Det Bæredygtige Samfund” og 
morgensang  

10.20 Valg af dirigent, referenter, 
stemmetællere og samtalemanifest  (digital 
afstemning) 

 10.30 Alternativets Unge taler til Alternativet  

10.40 Resultat fra valg af dirigent samt valg af 
referenter, stemmetællere og 
samtalemanifest  

10.45 Politisk leders beretning ved Franciska 
Rosenkilde 

11.05 Videohilsner fra venner og 
alternativister  

11.10 Politisk tale ved Stine Isaksen og Ditte 
Krabbe Johannesen 

 11.20 Politisk tale fra Torsten Gejl – ”last man 
standing” igennem lang tid 

11.35 Præsentation af politisk udspil ved 
Sascha Faxe og Torsten Gejl 

 11.55 Politisk samtale imellem Franciska og 
Uffe om Alternativets første 10 år og de næste 
10 år 

 12.25 Politisk tale ved Jesper Callesen 

 12.30 Politisk tale ved Joan Hingeberg 

 12.35 Praktisk info 

12.40 Frokost 

13.55 Fremlæggelse af Alternativets strategi 
ved Franciska Rosenkilde og Kristian Johnsen 

14.15 Godkendelse af strategien og input fra 
medlemmer til implementeringen 

 14.55 Videohilsner fra venner og 
alternativister 

15.00 Politisk tale fra byrådsmedlem ved 
Birgitte Kehler Holst 

15.10 Pause inkl. kaffe og fødselsdagslagkage 

15.40 Debat om Franciska Rosenkildes tale - 
godkendelse af beretning fra politisk leder 
(digital afstemning). 

 16.00 EU-blok herunder debat om politiske 
EU-temaer og valg af spidskandidat til 
Europaparlamentsvalg 

17.00 Videohilsner fra venner og 
alternativister 

 17.05 Alternativet i narrativ terapi 

17.35 Præsentation af kandidater og valg til 
posten som politisk leder 

 17.45 Præsentation af kandidater og valg af 
forperson for Hovedbestyrelsen  

 17.55 Sommerhøjskole ved Carsten Borup  

 18.25 Tak for i dag og info om middagen ved 
Mark Desholm - mingling og fotosession 

18.30 Middag, politiske medlemstaler fra 
ølkassen* og hygge med livemusik indtil kl. 
01.00 

*Politiske medlemstaler på ølkassen - alle er 
velkommen til at stille sig op med et politisk 
budskab, en grøn joke eller en dejlig sang. 

 

 

 

 

 

Søndag d. 21. Maj 2023  

https://alleos.alternativet.dk/handbook/view/922
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 09.00 Ankomst og morgenmad 

09.30 Velkomst og morgensang ved 
Hovedbestyrelsen 

 09.40 Hovedbestyrelsens beretning ved Trine 
Aslaug Hansen 

 09.55 Debat om og godkendelse af 
Hovedbestyrelsens beretning (digital 
afstemning) 

10.15 Vedtægtsforslag og almindelige forslag - 
Blok nr. 1 (digital afstemning) 

10.55 Politisk tale fra en MF’er (Theresa) 

11.05 Politisk tale fra et medlem ved Ole 
Dupont Kofod 

11.10 Fremlæggelse af årsregnskab for 2022 
ved kassér Dan Lundstedt 

 11.20 Debat og godkendelse af årsregnskab 
(digital afstemning) 

11.35 Afstemningsresultat fra Blok 1 

 11.40 Valg af revisor (digital afstemning) 

 11.50 Fremlæggelse af vores nye   
samværspolitik  

 12.05 Eksternt oplæg fra FN-forbundet inkl. 
spørgsmål 

 12.25 Praktisk orientering  

 12.30 Frokost 

 13.45 Vedtægtsforslag - Blok nr. 2 (digital 
afstemning) 

 14.25 Overraskelse 

14.55 Politisk tale fra et medlem ved Kim 
Nielsen 

15.00  Politisk tale fra et medlem ved Helle 
Wium 

15.05 Afstemningsresultat fra vedtægtsblok 
nr. 2 

15.10 Reklameindslag for interessenetværk 
ved Trine Aslaug Hansen 

15.20 Peptalk omkring 4- sektor-aktiviteter 

15.30 Fastlæggelse af minimumskontingent 

15.45 Præsentation af kandidater og valg af 3 
medlemmer til Hovedbestyrelsen 

16.05 Politisk tale fra et folketingsmedlem - 
Nanna 

16.15 Politisk tale fra et medlem ved Kim 
Hjerrild 

 16.20 Politisk tale fra et medlem ved 
Benjamin Strand Andersen 

 16.25 Hvem blev valgt? 

 16.30 Pause med kaffe og kage 

 16.50 Politisk tale fra et medlem ved Michael 
Monberg 

16.55 Politisk tale fra et medlem ved Gustav 
Sieg Sørensen 

17.00 Afrapportering fra Vedtægtsudvalget 
inkl. spørgsmål og svar 

 17.10 Præsentation af kandidater til 
Vedtægtsudvalget & valg  

 17.20 Afrapportering fra Dialogrådet inkl. 
spørgsmål og svar  

17.30 Præsentation af kandidater til 
Dialogrådet & valg  

 17.40 Eventuelt 

17.55 Farvel og tak for en dejlig weekend ved 
Trine og Franciska 
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    Lørdag d. 20 maj 2023 

 

Velkomst  

 

Mark Desholm bød velkommen til landsmødet 2023.  

 

Velkommen ”10 års jubilæum og vejen frem mod Det Bæredygtige Samfund” og 

morgensang  

Alternativets politiske leder Franciska Rosenkilde og Trine Aslaug  fra Alternativets Hovedbestyrelse 

bød velkommen.   

Franciska Rosenkilde og Trine Aslaug Hansen afholdt takketale til alle opstillede.  

 

Valg af dirigent, referenter, stemmetællere og samtalemanifest  

Mariann Skovgaard blev indstillet som dirigent. 125 stemte for og 2 imod og Mariann blev 

derved valgt.    

Punkterne blev godkendt af dirigenten, og der var ingen indsigelser.  

Til referenter blev Lone Pedersen, Sofie Groth, Emilie Lucia Lumholt Stahlschmidt og Diellza 

Murtezaj indstillet.  

Noah Sturis og Martin Kjærulff blev indstillet som stemmetællere.  

 

Politisk leders beretning ved Franciska Rosenkilde 

Se talen her. 

146 stemte for. 

3 stemte imod. 

5 stemte blankt. 

Beretningen er godkendt.  

 

Resultat fra valg af dirigent samt valg af referenter, stemmetællere og samtalemanifest 

Mariann Skovgaard blev valgt som dirigent. 

Med stemmetallene 117 for og 0 imod blev følgende valgt: 

Til referenter blev Lone Pedersen, Sofie Groth, Emilie Lucia Lumholt Stahlschmidt og Diellza 

Murtezaj valgt.  

https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=598s
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Til stemmetællere blev Noah Sturis og Martin Kjærulff valgt.  

Samtalemanifestet blev vedtaget med 124 stemmer for og 2 stemmer imod. 

 

Videohilsner fra venner og alternativister  

Se hilsnerne her. 

 

Alternativets Unge taler til Alternativet  

Tale ved Nikoline Hillers-Bendtsen og Mikkel Høj Bagger fra Alternativets Unge.  

Se talen her. 

 

Politisk tale fra byrådsmedlem ved Stine Isaksen og Ditte Krabbe Johannesen  

Se talen her. 

 

Politisk tale fra Torsten Gejl – ”last man standing” igennem lang tid  

Folketingsmedlem Torsten Gejl afholdt tale til landsmødet.  

Se talen her. 

 

Præsentation af politisk udspil ved Sascha Faxe og Torsten Gejl  

Vand skal på den politiske dagsorden. Torsten Gejl og Sascha Faxe præsenterede 

Alternativets vandudspil.  

Se præsentationen af udspillet her 

Læs udspillet her. 

 

Politisk samtale imellem Franciska og Uffe om Alternativets første 10 år og de næste 10 år  

Samtalen blev styret af Anja Bo, som spurgte ind til Alternativets fortid og fremtid.  

Franciska Rosenkilde lagde vægt på, at Alternativets fortid er fuld af erfaringer, som skal 

gøre os klogere på fremtiden.  

Uffe Elbæk fremhæver, at Alternativet skal ses som et politisk parti, der også er en 

bevægelse og en politisk platform - og ikke kun et politisk parti på Christiansborg.  

Se den politiske samtale her. 

https://youtu.be/sAWKP_fBB3g?t=2326
https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=2588s
https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=3117s
https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=3718s
https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=5061s
https://alternativet.dk/application/files/9716/8457/0137/2023_05_20_vandudspil.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=6030s


         ALTERNATIVET   

 

Politisk tale fra medlem Jesper Callesen  

Jesper Callesen afholdt tale ved landsmødet.  

Se talen her. 

 

Politisk tale fra medlem  Joan Hingeberg 

Joan Hingeberg afholdt tale ved landsmødet.  

Se talen her. 

 

Fremlæggelse af Alternativets strategi ved Franciska Rosenkilde og Kristian Johnsen  

Alternativets strategi blev fremlagt af Franciska Rosenkilde og Kristian Johnsen. Der blev lagt 

vægt på, at strategien er et start dokument til politiske debatter, hvorfra Alternativet kan 

konkretisere handlingsplaner. Alternativet 3.0 baner vejen for DET BÆREDYGTIGE 

SAMFUND.  

Se fremlæggelsen her. 

 

Godkendelse af strategien og input fra medlemmer til implementeringen  

Efterfølgende kom der inputs fra medlemmer vedrørende strategien.  

Se inputs fra medlemmer her.  

 

Kim Hjerrild var lidt ærgerlig over dette papir, da han mener det er uklart. Han ser det 

nærmere som et internt strategipapir. Han mener, at det skal være sprogligt stærkere, hvis 

det skal være strategipapir for Alternativet politisk.  

2 konkrete grunde: 

1. Kim Hjerrild hæftede sig især ved formuleringen om, at Alternativet ikke er et 

protestparti, som det fremgår af strategipapiret. Det forstod Kim Hjerrild ikke og 

forklarede, at han troede, at Alternativet var et protestparti - især imod 

vækstparadigmet.  

2. Kim Hjerrild mener, at Alternativet har et bud på, hvordan vi arbejder os hen mod et 

bæredygtigt samfund, men altså ikke har buddet på det bæredygtige samfund.  

Kim Hjerrild mener, at dette er to konkrete formuleringer, der burde ændres. 

Kristian Johnsen mener, at strategien er et samarbejde mellem den politiske ledelse og 

hovedbestyrelsen. Han er åben for flere input.  

https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=7572s
https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=8011s
https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=13448s
https://youtu.be/sAWKP_fBB3g?t=14161
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Peter Kjær Hansen advarer mod, at vi med al den inddragelse gennem online møder 

kommer til at udvande strategien.  

Troels Christian Jakobsen forklarede, at han ikke vidste, hvordan han skulle forholde sig til 

strategien de næste 3 år. Han var usikker på, hvordan strategien skulle bruges som kompas. 

Troels udtrykte, at han savnede idéer og en konkretisering ift. hvad vi skal samles om. Det er 

nemlig svært at orientere sig som menigt medlem. Han ønsker derfor et fokus på, hvordan vi 

får flere aktive medlemmer, men ser ikke, at der bliver prioriteret. Derfor mangler der en 

strategi og en retning. Det er dumt at lave lappeløsninger på noget, der ikke er grebet 

ordentligt an fra begyndelsen, mener Troels Christian Jakobsen.  

Kristian forklarede om et konkret forslag, der kunne aktivere flere frivillige. Det er vigtigt, at 

de konkrete forslag sendes til videre drøftelse af strategien.  

Mikael Hertig ønskede fokus på at styrke Alternativet i Regionsrådet og kommunalt. Han 

ønskede, at lægge mere vægt på EU og hvordan det kan spille ind i Alternativets politik og 

rolle.  

Thor Jonassen mente, at det var ærgerligt, at man skulle stemme for eller imod. Han 

pointerede yderligere, at vi med denne strategi ændrer partiets formål fra “arbejde for” 

eller til at “tale for” det bæredygtige samfund. Ifølge Thor, skal der stemmes nej, da der skal 

arbejdes mere med strategien.  

Astrid Carl udtrykte, at det var fedt med en organisation, der kunne udarbejde strategien, 

men hun mente dog, at det ikke var godt nok. Hun mente også, at Alternativet er et 

protestparti. Hun anklager strategien for at mangle bid og for at lægge for stor vægt på håb.  

Astrid mener, at vi skal være mere seriøse og radikale på det grønne område. Det er 

systemiske ændringer der skal til, men også vigtigt at turde italesætte individet, og at alle 

skal handle - Astrid mener, at dette skal gøres tydeligt, og hun ønsker, at det kommer til 

syne i strategien. Astrid roser for et seriøst stykke arbejde, men mener, indholdet skal 

genovervejes.  

Thomas Due var interesseret i at analysere, hvad man tænkte, da man skriver, at vi ikke er 

et protestparti. Er det fordi, at man gerne vil være et midtersøgende parti, spurgte Thomas 

Due. Han forklarede videre, at når man har grøn omstilling på dagsordenen, som man skal 

have igennem, så kan man ikke stå i midten. Det kræver derfor, at de andre kommer over til 

os. Han udtrykte, at det var svært at forene sig med, at der står, vi ikke er et protestparti. 

Han er meget imod og synes, det skal genskrives.  

Kristian ønsker at  tage den til afstemning, for ifølge Kristian, kan man høre, at der er 

mange, der ønsker ændringer og tilføjelser.  

Clara Wolff ville gerne argumentere for, men er også enig i mange af kritikpunkterne. Der 

fremhæves bl.a. en præcisering af ordlyden. Dog menes der, at strategien kan være en god 

paraply for, hvem Alternativet er som parti.  

Frands Frydendal mener ikke, at det er en strategi. Han ser en strategi, som når hele vejen 

til målet. Efter hans opfattelse er det, der er blevet fremlagt, altså ikke en strategi, da den er 
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for ‘fluffy’. Den skal tilbage i maskinrummet, da den ikke kan tages seriøst. Han efterlyser 

flere radikale forslag, som er inspireret af eksperimentet i Frome i England. Han mener, at 

man skal turde tænke helt frem til målet, og det skal ligne mere en strategi til næste 

valgkamp.  

 

Det skal ses mere som et kampagneoplæg. Han afsluttede med at sige, at det er mere et 

kampagneoplæg, da danskernes deltagelse i politik er faldet, og det er ikke kun et 

systemskifte på Christiansborg men også hvad, der reelt er giftigt i politik - og det er flertals 

politik, ifølge Frans.  

Hans Fangsberg udtrykte, at det er et godt oplæg for en videreudvikling af en strategi, men 

at der mangler noget om det internationale arbejde - for hvad er der eksempelvis blevet af 

DM25 og hvorfor skal vi koncentrere os om et enkelt lands søsterparti? Debatdogmerne 

fylder meget lidt, og der er intet bud på, hvordan de kan videreudvikles, da vi ser, at det ikke 

fungerer i praksis.  

Ulla Munksgaard fremhæver fokus på at fastholde og tiltrække nye medlemmer som led i 

strategien. Hun synes det er en god strategiplan og at vi skal vedtage strategien. Ønsker at 

gå fra politisk tænkeboks til mere handling. Desuden synes hun, at det er tør læsning og at 

der mangler handling.  

Mette Raabek mener, at vi er et protestparti, og at det er grunden til at hun meldte sig ind. 

Hun påpeger, at hun meldte sig ud af Å dengang Josephine Fock ønskede mere samarbejde 

henover midten. Derudover italesætter Mette metaltrætheden i det organisatoriske og 

opfordrer til at det medlemsdrevne bliver prioriteret højere.  

Jørgen Grønkjær er kandidat til Europaparlamentsvalget og han oplevede, at Alternativet 

ikke havde den samme prioritet i forhold til kommuner og regioner. Han ser i strategien, at 

der er fokus på det. Jørgen mener, det er vigtigt, at der er en ligestilling mellem, hvor man 

stiller op - om det er til folketing, kommune eller Europaparlamentet. Han ønsker, at vi 

breder viften ud og at der er ens prioritering som mellem kandidater.  

Christian Poll mener, at det er fantastisk, at de planetære grænser er nævnt i strategien. 

Han påpeger, at teorien om de planetære grænser plejede at omfatte klimakrisen og 

naturkrisen, men også i dag omfatter kemikaliekrisen. Dette mener Christian også skal stå i 

vores strategipapir.   

Thor Jonassen glemte en kommentar tidligere. Han nævner, at bevægelsen Alternativet er 

blevet nævnt flere gange i dag, men kun nævnt 2-3 gange i strategien. I forhold til ny politisk 

kultur, bør vi ikke stemme om den, mener han. Han mener yderligere, at det er noget, vi slår 

hinanden i hovedet med. Derfor skal vi vedtage den og arbejde videre med den. Thor 

mener, at vi skal stemme nej, for så tænker folk sig om. Hvis der bliver stemt nej, så siger 

man også ja til et videre arbejde.  

Morten Greve forklarer at det er fedt at se en strategi. Han oplyser, at i erhvervslivet skal en 

strategi revurderes hvert år for at se resultater. Morten mener, at strategien mangler 
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internationalt udsyn og arbejde. Eksempelvis har EU en mere ambitiøs klimapolitik end de 

fleste lande. Dog mener han, at strategien gør hvad den skal. Morten mener, at strategien 

kan give nye medlemmer et pejlemærke og en introduktion til Alternativets identitet som 

parti. 

 

Helle Wium synes, at vi skal bakke op om det store arbejde i det strategiske udspil. Hun 

udtrykker, at hun kan lide leg, lethed og nye måder at gøre tingene på. Dog ønsker hun, at 

det er mere kortfattet. Helle ser, at det helst ikke skal være noget, som alle kan gå og sige i 

en valgkamp, men at vi skal adskille os fra andre partier i vores strategi. Helle Wium bakker 

forslaget op.  

 

Franciska Rosenkilde udtrykker, at det er opmuntrende, at så mange mener noget. Hun 

mener, at afstemningen skal droppes, da det er vigtigt, at vi har en strategi. Derfor skal vi 

arbejde videre med de gode input, der er kommet. Vi skal i debat og ikke afstemning, mener 

Franciska.  

Kim Kjær Nielsen er bekymret for de frivillige og processen bag medlemsinddragelse. Han 

udtrykker, at han ikke ved, hvordan Alternativet får aktiveret disse. Man kan se på AlleOS, 

hvor mange medlemmer, der har noteret sig, at de vil arbejde frivilligt og engagere sig 10 

timer om ugen.  

Inger Nasser ønsker, at strategien skal være kortfattet og handlingsorienteret. Dog er det 

vigtigt, at det er noget, man kan se sig selv i.  

Troels Christian Jakobsen pointerer, at debatten omfatter mange forskellige områder. 

Troels advarer mod, at strategien skal omfatte alt og at resultatet bliver, at intet bliver 

særligt godt. Almindelig drift er, at vi stiller op til valgene, og det gør vi selvfølgelig. Troels 

savner, at strategien viser ledelse, og anviser en fælles retning for de næste tre år, om 

hvilken vej vi skal gå. 

Kristian oplever, at der er god vilje og lyst til en strategi - mange gode input. Kristian 

fremhæver, at Troels viser dilemmaet  - alle vi gerne strategien, men vi skal prioritere 

sammen i fællesskab. Tusind tak for gode input.  

 

Det blev besluttet at droppe afstemningen.  

 

Videohilsner  

Videohilsner fra Carl Valentin, Emma Holten og Martin Lidegaard. 

Se hilsnerne her. 

 

https://youtu.be/sAWKP_fBB3g?t=17110
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Politisk tale fra byrådsmedlem ved Birgitte Kehler Holst  

Se talen  her. 

 

Debat om Franciska Rosenkildes tale - godkendelse af beretning fra politisk leder  

Se debatten her. 

Beretningen blev godkedt af Landsmødet med 146 stemmer for, 5 blanke stemmer og 3 

stemmer imod. 

 

EU-blok herunder debat om politiske EU-temaer og valg af spidskandidat til 

Europaparlamentsvalg.  

Se debatten her. 

 

Valg af spidskandidat til det kommende EP-valg: 

Jan Kristoffersen er eneste kandidat og er dermed valgt.  

Jan pointerede, at myten om Danmark som et foregangsland er en myte. Det kan bl.a. ses i 

manglende støtte til grønne forslag, der kommer fra EU. Alternativet skal derfor støtte op 

om og presse Danmark fra Bruxelles.  

 

Videohilsner fra venner og alternativister 

Se hilsnerne her. 

 

Alternativet i narrativ terapi 

Se Alternativets medlemmer gå i narrativ terapi her.  

 

Præsentation af kandidater og valg til posten som politisk leder  

Kandidater til Politisk Leder 

1. Franciska Rosenkilde 

Da der kun er én kandidat, er der ikke afstemning. Franciska bliver valgt til politisk leder ved 

at hun klappes op på scenen af landsmødet. 

Franciska takker for valget og for partiet. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=19160s
https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=19963s
https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=21914s
https://youtu.be/sAWKP_fBB3g?t=24496
https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=24658s
https://youtu.be/sAWKP_fBB3g?t=26688
https://youtu.be/sAWKP_fBB3g?t=26688
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Præsentation af kandidater og valg af forperson for Hovedbestyrelsen 

Kandidater til Forperson for Hovedbestyrelsen 

1. Trine Aslaug Hansen 

Der er kun en kandidat til posten, så der skal være et tillidsvalg i hovedbestyrelsen inden 

Trine kan erklæres som valgt.  

132 afgivende stemmer, hvor 128 stemte for. Da der var tale om et tillidsvalg kunne man 

ikke stemme blankt.   

Trine blev valgt.  

 

Kandidater til Hovedbestyrelsen 

1. Trine Aslaug Hansen 

2. Marius Enzo Drouin Mortensen 

Marius Enzo Drouin Mortensen blev valgt.  

 

Sommerhøjskole ved Carsten Borup  

Sommerhøjskolen 2023 bliver afholdt d. 23 juli til 29 juli 2023 på Syddjurs, Kalø Højskole i 

Jylland.  

 

 

 

Søndag d. 21 maj 2023 

 

 

Hovedbestyrelsens beretning ved Trine Aslaug Hansen og Kristian Johnson  

Læs beretningen her og se den her.  

 

Debat om og godkendelse af Hovedbestyrelsens beretning  

Se debatten her. 

Nikoline Erbs Hillers-Bendtsen takkede for prioritering af de unge og for at kæmpe for at 
Alternativets unge (ÅU) er en selvstændig enhed med egne ressourcer.  

Peter Kjær Hansen takkede for indsatsen fra hovedbestyrelsen, og stillede spørgsmål ved, 
hvor de unge er med i beretningen. Peter er interesseret i, hvordan de unge kan involveres 
mere i processen, og han savnede de unge i lokalkredsen. Der skal både være spørgsmål til 
hovedbestyrelsen, men også til de unge.  

https://www.youtube.com/watch?v=sAWKP_fBB3g&t=27344s
https://docs.google.com/document/d/1azOPNeIMyeWItCryf_WzgenwQXMBZCn2/edit#heading=h.gjdgxs
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=1631s
https://youtu.be/eBG3yX691QU?t=2430
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Nilas Bay Foged udtrykte, at det har været en fornøjelse at sidde i bl.a. POFO, og se hvordan 
de forskellige organer i Alternativet har arbejdet sammen.  

Ane Jette Thomsen, der er en af de fire i velkomstgruppen, sætter pris på den tillid, der er 
blevet vist dem i gruppen.  

Mikkel Larsson forklarede, at der i Alternativets Unge er et kæmpe vækstpotentiale, hvor 
der jo ikke er så mange. Der er mange kredse i landet, der er drevet af enkelte ildsjæle, så 
hvis man kender nogle unge, der kunne være med i ÅU, skal man prikke dem på skulderen.  

Trine Aslaug Hansen takkede for kommentarerne og var enig i, at det er vigtigt at få 
aktiveret de unge, så de kan komme med. Derfor er der sat ugentlige møder omkring, hvad 
der så er, der kan gøres, for at tænke de unge mere ind i processen, hvilket hun opfordrede 
alle i salen til at tænke over.  

Thor Claesen savnede noget vildskab, og det kunne godt have noget at gøre med, at der er 
få unge med i Alternativet.  

Ole Kofoed satte pris på, når vi i Alternativet hjælper hinanden på plads. Som medlem af 
hovedbestyrelsen ønskede han, at vi tog fat i den digitale side, da der mangler en it-side af 
Alternativet.  

Mette Raabek mindede alle om faren ved at blive for kedelig. Hvis ikke Alternativet bliver 
vildere, men derimod mere kedeligt, mister man gejsten. Derudover udtrykte hun, at 
hovedbestyrelsen mangler at kommentere på eksklusionssagen, hvor vedkommende har 
givet udtryk for, at vedkommende ikke er blevet hørt. Alternativet skal ikke være bange for 
konflikt og magt, mener Mette Raabek.  

Maria Rasmussen sagde tak til hovedbestyrelsen på vegne af dialogrådet, hvor de er glade 
for det tætte samarbejde og inklusionen.  

Torsten Gejl sagde, at et af de problemer, Alternativet har haft, er den grundlæggende 
mistillid mellem sekretariatet på Christiansborg og hovedbestyrelsen. De seneste par år har 
det været nødvendigt, at mistilliden er blevet lagt væk. Det er en stor lettelse at mærke 
dialogen mellem de to parter er god, og at de har hinandens ryg. Torsten takkede for 
tillidsforholdet, og kom med en opfordring til at fortsætte på denne måde.  

Trine Aslaug Hansen sagde tak til Thor for hans insisterende bemærkninger og om at minde 
os om vildskaben. Trine lagde vægt på vigtigheden, når Alternativet mødes på tværs - såsom 
til folkemøde. Trine fremhævede yderligere, at de i hovedbestyrelsen har 100.000 kroner i 
budgettet til at se på IT og kommunikation - i samarbejde med Noah. I forhold til Mette 
Raabeks ønske om svar på eksklusionssagen, svarede Trine, at landsmødet ikke var det 
ideelle sted at diskutere det. I forhold til Maria Rasmussens bemærkning om dialogrådet, 
sagde Trine tak for det gode samarbejde.  

Nikoline Erbs Hillers-Bendtsen var enig med hovedbestyrelsen, om at et godt tillidsbånd 
er blevet skabt, og at det er et godt fundament for, at det kan blive lidt vildere og mindre 
kedeligt, og dette er muligt, hvis flere unge og kvinder stiller op til hovedbestyrelsen, hvor 
mænd i aldersgruppen 60+ er overrepræsenteret.  

Noah Sturis satte ord på it-strategien, hvor han delte en masse tanker om, at it-strategien 
kan være med til at skabe bedre information på tværs og minimere møder.  
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Ulla Munksgaard udtrykte, at corona-tiden og alle zoom-møderne har gjort noget ved os, og 
at det er kedeligt, hvis ikke der er mulighed for spontane kommentarer og humor. Det er 
dog yderst nødvendigt med vidensdeling, og nu hvor hovedbestyrelsen tænker fremad, 
ønskede Ulla et større fokus på bevægelsen - at Alternativet også er en bevægelse. Vi har i 
den seneste tid kigget indad, og måske skulle vi engagere os i resten af den grønne fløj og 
skæve til hvordan de andre grønne bevægelser organiserer sig, lød det fra Ulla.  

Trine Aslaug Hansen sagde tak til Nikoline for overvejelserne om at afholde landsmøde et 
andet sted end i Odense Congress Center. Trine sagde tak til Noah og opfordrede til, at han 
skulle inviteres ind i maskinrummet for it-strategien. Trine udtrykte afslutteligt, at hun var 
enig med Ulla om, at vi skulle kigge på Alternativet som en bevægelse.  

 

Godkendelse af Hovedbestyrelsens beretning bliver sat til afstemning. 

 

Hovedbestyrelsens beretning blev blevet godkendt med 124 stemmer for, 7 blanke stemmer 

og 2 stemmer imod.  

 

Vedtægtsforslag og almindelige forslag - Blok nr. 1  

Se det her. 

 

1 – Vedtægt ”Revisor skal vælges af HB i stedet for af LM” 

 

Der var ingen indtegnede talere til forslag 1, derfor går det direkte til afstemning.  

 

116 stemmer. 103 stemmer for forslag, 8 imod og 5 blanke stemmer og dermed er forslaget 

vedtaget.  

 

2 – Vedtægt ” Forlængelse af perioden man kan sidde i HB for storkredsene (til 3 

perioder)” 

 

Nilas Bay-Foged taler for forslaget. Han ønsker kontinuitet og erfaring. Thor Claesen er 

imod. Clara Wolf er for forslaget, men synes, at det er vigtigt, vi kan viderebringe erfaring. 

 

Vedtægten gik til afstemning.  

 

129 i alt. 94 stemmer for, 31 imod og 4 blanke stemmer og dermed er forslaget vedtaget.  

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=4455s
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3 – Vedtægt ” To EP-kandidater pr. storkreds” 

 

Mette Raabek er for og synes, at det er vigtigt, at flere kvinder stiller op. 

 

Nikoline Erbs Hillers-Bendtsen taler for forslaget, og mener, at vi har nogle gode 

kandidater, og også nogle potentielle og nye kandidater, vi kunne give plads til. Hvilket vil 

betyde, at vi havde et felt, der var mere repræsentativt, og hun ser yderligere, at det er 

vigtigt, at kandidaterne er forankret i lokal kredsene.  

 

Vedtægten gik til afstemning. 

 

123 for forslaget, 2 imod og 0 blanke stemmer og dermed er forslaget vedtaget.  

 

 

4 – Vedtægt ” Spidskandidat for EP-valg" - præcisering af landsmøde dagsordenen, 

ang. at man skal være valgt i en storkreds for at kunne stille op på landsmødet (skal 

straks vedtages - så det træder i kraft med det samme). 

 

Der var ingen indtegnede talere til forslag 4, derfor går det direkte til afstemning. 

100 stemmer for forslaget, 8 imod og 4 blanke og dermed er forslaget vedtaget.   

 

5 – Vedtægt ”Begrænsning af dispensationsmulighed 1/2” 

 

Se debatten om vedtægt 5 her.  

 

Forslag 5 er forkastet og derfor IKKE vedtaget. Der var 42 stemmer for, 70 stemmer imod og 

4 blanke stemmer og dermed blev forslaget ikke vedtaget.   

 

 

Politisk tale fra en MF’er  Theresa Scavenius 

Alternativets folketingsmedlem Theresa Scavenius afholdt tale. I talen lagde Theresa klar 
vægt på den demokratiske genanvendelse og kampen for ny politisk kultur. 

Se talen her.  

 

Politisk tale fra et medlem ved Ole Dupont Kofod  

I sin medlemstale lagde Ole Dupont Kofod vægt på vigtigheden af relationer. Ole 
fremhæver, at han har fundet inspiration i begrebet personalisme og opfordrer medlemmer 
til at læse bogen om emnet.  

Se talen her.  

 

Fremlæggelse af årsregnskab for 2022 ved Mark Desholm  

https://docs.google.com/document/d/1-X4ZbspmASe84lIkn5UzmBEEtUPyY2PY/edit#heading=h.2s8eyo1
https://youtu.be/eBG3yX691QU?t=5780
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=6720s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=7448s
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Mark Desholm fremlagde årsregnskabet for 2022 - der både indeholder Christiansborg 
regnskab, og Landssekretær regnskab.. Mark gennemgik hele regnskabet, som indeholder 
donationer og midler. Han fremhævede især at DIPD er ved at lukke ned grundet 
korruptionssager.  

Se fremlæggelsen her. 

I forlængelse af regnskabet inviterede byrådsmedlem Birgitte Kehler Holst til en videre 
samtale om partiskat.  

 

Debat og godkendelse af årsregnskab  

Se debatten her. 

Regnskabet er godkendt med 125 stemmer for, 0 imod og 2 blanke stemmer.  

 

Mads Steen Mortensen opfordrede alle til at donere.  

Torsten Gejl kom Birgitte i møde ved at videreføre samtalen om partiskat. Han foreslår, at 
evt. alle ansatte betaler en form for partiskat, så der spares op. 

Mark Desholm huskede alle på, at der kan være udfordringer ift. partiskat pga. af bl.a 
overenskomst. 

Birgitte Kehler Holst afsluttede debatten om partiskat og opfordrede  til, at debatten skulle 
blive taget op igen til næste landsmøde.  

 

Valg af revisor  

På vegne af hovedbestyrelsen indstillede Dan Lundstedt firmaet Grant Thornton til 
revisorfirma.  

Se forslag til valg af revisor her. 

Valg af revisor er godkendt med 84 stemmer for, 0 imod og 2 blanke stemmer.  

 

Fremlæggelse af vores nye samværspolitik  

Trine Aslaug Hansen fremlagde Alternativets nye samværspolitik. Samværspolitikken er 
forebyggende, gennemsigtig og har blik for magtstrukturer. Den er delt op i to dele, hvoraf 
den første del er: En kultur- og værdibaseret samværspolitik og den anden del er: en 
handlingsplan. Af den nye samværspolitik fremgår det, at alle i Alternativet skal kende til 
den nye samværspolitik, og at personer med særlige roller skal på kursus.  

Håndteringen af krænkelser sker gennem sekretariatschefen Mark Desholm og HB’s 
udpegede tillidsperson, Trine Aslaug Hansen. Den krænkede part har mulighed for bisidder, 
psykologhjælp og vejledning. Alle trin bliver udført med høj fortrolighed.  

Se fremlæggelsen her.  

https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=7748s
https://youtu.be/eBG3yX691QU?t=8402
https://docs.google.com/document/d/1TFUcYxmo10AJqONOpLHQiHt6l0FxfJp4/edit
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=9094s
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Eksternt oplæg fra generalsekretær i FN-forbundet inkl. spørgsmål -  v. Torleif Jonasson 

Se talen her. 

 

Debat om fremlæggelsen af den nye samværspolitik. 

Se debatten her. 

 

Overraskelse  

Se den her.  

 

Vedtægtsforslag - Blok nr. 2  

Se Blok nr. 2 fremlagt her. 

 

6 – Vedtægt ”Klima- og miljøvenlig indkøb I Alternativet” 

Se forslag 6 fremlagt her.  

 

7 – Vedtægt ” Samværspolitik som fast punkt på dagsorden til Ordinære Landsmøder og til 

årsmøder og opstillingsmøder i lokal- og storkredsforeninger” 

Se forlag 7 fremlagt her.  
 

8 – ”Forslag ” Afklaring om Å som international 4. sektor- organisation 

Se forslag 8 fremlagt her.  

 

9 – Vedtægt ”Begrænsning af dispensationsmulighed 2/2” (falder hvis forslag 5 vedtages) 

Se forslag 9 fremlagt her.  

 

Politisk tale fra et medlem ved Kim Kær Nielsen  

Se talen her.  

 

Politisk tale fra et medlem ved Helle Vium 

Se talen her.  

 

Afstemningsresultat fra vedtægtsblok nr. 2  

https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=10320s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=16500s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=17543s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=19971s
https://youtu.be/eBG3yX691QU?t=20008
https://youtu.be/eBG3yX691QU?t=20504
https://youtu.be/eBG3yX691QU?t=21033
https://youtu.be/eBG3yX691QU?t=21227
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=21958s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=22310s
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Resultaterne blev:  

Forslag 6 er forkastet. 116 stemmer blev afgivet i alt.  

Stemmer for: 70  

Stemmer imod: 29  

stemmer blankt: 17 

 

Forslag 7 er forkastet.  106 stemmer blev afgivet i alt.  

Stemmer for: 57 

Stemmer imod: 37 

stemmer blankt: 12 

 

Forslag 8 er vedtaget.  88 stemmer blev afgivet i alt.  

Stemmer for: 75 

Stemmer imod: 4 

stemmer blankt: 9 

 

Forslag 9 er forkastet.  105 stemmer blev afgivet.  

Stemmer for: 49 

Stemmer imod: 45 

stemmer blankt: 11 

 

Reklameindslag for interessenetværk ved Trine Aslaug Hansen  

Se indslag her. 

 

Peptalk omkring 4. sektor-aktiviteter  

Carsten Borup, Berit Skjernaa, Lise Smørum og Carsten Roed Jensen præsenterede visionen 
for Å-stedet. En vision for Å-stedet for bæredygtig dannelse. Å-stedet er ment som et sted, 
hvor der er fokus på bæredygtige aktiviteter, bevægelse og viden, og  hvor alternativister 
kan vidensdele, bidrage og være sociale.  

Se peptalken her.  

 

Fastlæggelse af minimumskontingent  

https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=23099s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=23856s
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Dan Lundstedt fremlægger forslag om, at vi fastholder minimumskontingent på 20 kr.  

Se fremlæggelsen her.  

I alt blev 97 stemmer afgivet, hvoraf 93 stemte for, 1 imod og 3 blanke stemmer.  

Minimumskontingentet er godkendt.   

 

 

 

Præsentation af kandidater og valg af 3 medlemmer til Hovedbestyrelsen  

Se præsentationen her.  

Marius Enzo er eneste kandidat til hovedbestyrelsen, derfor skal det igennem en 
tillidsafstemning.  

97 stemmer blev afgivet, hvor 97 stemte for. Da der var tale om en tillidsafstemning kunne 
man ikke stemme blankt. 

Marius Enzo er valgt til hovedbestyrelsen.  

 

Politisk tale fra MF’er - Nanna Høyrup 

Nanna Høyrup indtog talerstolen. I hendes tale fremhæver hun, at trivslen mangler at blive 
inddraget, når der tales om den grønne omstilling - især i forbindelse med børn- og 
familieområdet.  

Se talen her.  

 

Politisk tale fra et medlem ved Kim Hjerrild  

Kim Hjerrild lagde i sin tale vægt på de store anlægsprojekter. Han oplyste om 
konsekvenserne og finansieringen af disse infrastrukturprojekter. Han fremhæver, at vi har 
brug for at bryde med den blinde jagt på økonomisk vækst - vi skal arbejde med naturen og 
ikke mod den. Kim understreger, at investeringskronerne skal bruges mere strategisk, hvor 
biodiversiteten og naturen er i centrum - her fremhævede han Lynetteholmen i Øresund 
som eksempel.  

Se talen her. 

 

Politisk tale fra handicapordfører Benjamin Strand Andersen  

Benjamin Strand Andersens tale kredsede om handicappolitik og menneskelig trivsel. 
Benjamin nævnte, at Å har en hjemmeside om handicap: Alternativets handicapgruppe, 
hvor de mødes en gang månedligt. 

Se talen her. 

https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=24549s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=24596s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=24912s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=25649s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=26293s
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Politisk tale fra et medlem ved Michael Monberg  

Michael Monbergs tale kredsede om dyrevelfærd. Han fortalte om arbejdet i Alternativets 
dyrevelfærds fagråd med griseudspil, fasankampagne og alternativer til forsøg på dyr. 

Se talen her.  

 

Politisk tale fra et medlem ved Gustav Sieg Sørensen  

Se talen her.  

 

Afrapportering fra Vedtægtsudvalget inkl. spørgsmål og svar 

Jan Allan Andersen afgiver afrapportering fra Vedtægtsudvalget.  

Se afrapporteringen her.  

Beretningen blev godkendt med 63 stemmer for, 0 imod og 2 blanke stemmer. 

 

Præsentation af kandidater til Vedtægtsudvalget & valg  

Kandidater til Vedtægtsudvalget 

1. Jan Allan Andersen 

2. Peter Lautrup 

3. Mads D. Mortensen 

Se præsentationen af kandidaterne her. 

Når der ikke er opstillet flere kandidater end antal medlemmer landsmødet skal vælge, er 
kandidaterne automatisk valgt.  

 

Afrapportering fra Dialogrådet inkl. spørgsmål og svar 

Hans Biering Fonsbøl og Maria Rasmussen afgiver afrapportering fra Dialogrådet.  

Se afrapporteringen her. 

Dialogrådets afrapporteringen blev godkendt med 65 stemmer for, 1 imod og 3 blanke 
stemmer.  

 

Præsentation af kandidater til Dialogrådet & valg 

Kandidater til Dialogrådet, se det her. 

1. Hans Biering Fonsbøl 

https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=27894s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=28313s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=28589s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=28589s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=28980s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=29030s
https://www.youtube.com/watch?v=eBG3yX691QU&t=29766s
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2. Lene Kaltwasser 

3. Maria Rasmussen 

Når der ikke er opstillet flere kandidater end antal medlemmer landsmødet skal vælge, er 
kandidaterne automatisk valgt.  

 

Farvel og tak for en dejlig weekend ved Trine og Franciska  

Franciska siger tak for et landsmøde med fuld engagement. Siger tak for tillid og 

opmuntring.  

 

 


